

彰化縣立明倫國中107學年度第二學期第一次段考三年級公民科試卷三年_班_號 姓名

36. 關於「生命倫理」，下列何者敘述正確？(A)多引進外來種生物，豐富本國的生物多樣性 (B)只要危害人類生存的生物，一律趕盡殺絕 (C)尊重各類生命，並依法令規定執行生命有關的事項(D)優質的名人基因，給予複製、保存，使人類有更好的優生學。

37. 原住民族委員會及客家委員會每年均會舉辦許多活動，像是「客家義民祭」、「客家桐花祭」與相關原住民活動。請問：政府的用意是希望我們如何看待上述傳統習俗文化？(A)讓傳統的在地文化受到重視與保存(B)過去的文化只有象徵意義，辦活動以安撫民心 (C)在地文化的傳統習俗是不合時宜的 (D)發揚傳統文化應是政府的責任。

38. 「Couch Potato」是用來形容許多人喜歡躺在沙發上看電視，動也不動的樣子。這些人之所以盯著電視，動也不想動，是因為想藉由各種電視節目讓身心獲得放鬆。這是因為傳播媒體所提供的何種功能？(A)監督政府 (B)提供資訊 (C)休閒娛樂 (D)教育文化。

39. 下列是浩若報告的相關內容。根據內容判斷，該報告的主題最有可能是下列何者？(A)全球關連 (B)區域合作 (C)國際援助 (D)多元社會。

西元2008年美國雷曼兄弟宣布破產，全球股、債市齊跌，世界各國多家金融機構也陸續倒閉，最後連冰島政府也不敵金融海嘯的衝擊，宣布破產、垮臺。

40. 勁嘉在書上讀到：「從早期到現在，臺灣地區民眾對於自己的祖籍或出生地的說法有明顯的改變。初來臺時，他們稱自己是潮州人、泉州人等，但現在多改用和臺灣地名相關的說法，例如彰化人、臺北人。」根據上述內容提到的轉變判斷，作者最主要應是在印證下列哪一個觀點的發展？(A)融合多元文化價值 (B)營造新的臺灣精神 (C)移民風潮仍然興盛 (D)認同臺灣這塊土地。

41. 美國職棒好手加入我國職棒隊伍，一舉一動不僅在國內引起旋風，也受到美國相關媒體的密切關注。請問：優異的運動人才於國際間流動的現象可以下列何者來說明？(A)工業化 (B)都市化 (C)全球化 (D)共享性。

42. 有學者指出，國內媒體對一連串的食安事件皆缺乏深度報導，媒體只蜻蜓點水帶過，焦點只放在賠償與法律途徑，沒有指出衛生福利部定期做檢查的人力不足，將問題核心追蹤至中央政府，使其提出解決方案，主要是希望媒體能發揮哪項功能？(A)休閒娛樂 (B)提供訊息 (C)監督政府 (D)教育文化。

43. Discovery頻道和國家地理頻道經常播出歷史、地理、生態、科技與人文風俗介紹等節目，對於平日甚少接觸工作之外事物的上班族，提供了另一種新鮮的學習管道。這是大眾傳播媒體的哪項功能？(A)休閒娛樂 (B)教育文化 (C)監督政府 (D)提供訊息

44. 外籍人士移民到臺灣，帶動一家家韓式、泰式、越南、印尼等異國風味餐廳、商店林立，這主要是受到下列何種因素的影響？(A)文化創新 (B)文化交流 (C)本土文化 (D)文化衝突。

45. 新電影上映不久，網路上已出現盜版的電影提供人免費下載。請問：上述「盜版」的行為違反了下列何項法律？(A)專利法 (B)商標法 (C)消費者保護法 (D)著作權法。

46. 當文化在進行交流時，擁有人口、經濟或軍事等強大的資源優勢的一方，以廣告或媒體宣傳等方式包裝促銷他們的文化，而另一方在不自覺的情況下，大量且單方面的接受其所傳遞的文化，則可能會產生下列何種衝擊？(A)弱勢文化可能無法對自我傳統文化產生認同 (B)強勢文化可能無法生存而逐漸消失 (C)弱勢文化的語言、傳統習慣將會更受重視 (D)強勢文化將受到強大阻力。

47. 俊熙為了解電話費爆增的原因，撥打客服專線，客服人員依法律規定，確定為使用者本人後，才提供寄發通話明細的服務。上述法律的規定可以發揮哪項功能？(A)監督政府施政 (B)保障資訊隱私 (C)促進資訊流通 (D)保障創作權益。

48. 市面上許多食品公司，都會強調使用的是非基因改造食品，並在商品包裝加以標示，主要原因為何？(A)基因改造食品一定會引發疾病 (B)善盡告知義務，讓消費者安心 (C)表示其成本較高，品質較優良 (D)標新立異藉此吸引消費者購買。

49. 現代社會因為科技發達，對於資訊的傳遞極為迅速，內容也更加豐富，因而閱聽人日益增多。下列哪位人士的行為最符合閱聽人的定義？(A)每晚都收看韓劇的丞翰 (B)擔任搞笑節目主持人的承彧 (C)在麵店打工的俊謙 (D)每天都賣力寫書的唯展。

50. 近年來，學校開設鄉土課程與母語教學；各地的客家文物館、原住民博物館等也相繼成立。這些作法最有助於下列哪一種政策的推動？(A)民族自決 (B)文化統一 (C)公民自主 (D)多元文化。

51. 傳播媒體的發達雖然拓展閱聽人的視野，卻也衍生不少問題，身為一個明智的閱聽人應具備「媒體識讀」的能力，判斷媒體的優劣好壞，有關「媒體識讀」的敘述，下列何者有誤？(A)依收視率作為篩選優良媒體的重要準則(B)了解事實真相與媒體報導間經常存在差距(C)自主判斷媒體訊息的真偽(D)主動了解媒體訊息的製作立場，並選擇收看優良的節目。

52. 下列哪一種作法或觀念已具有多元文化的精神？(甲)政府設立原住民族委員會(乙)中華文化是最優秀的文化，故不必了解其他文化 (丙)到演藝廳觀賞外國劇團表演 (丁)參觀東南亞國家文物展

(A)甲乙丁 (B)乙丙丁 (C)甲乙丙 (D)甲丙丁。

53. 科學家發現部分經過基因改造的植物已變得能抗除草劑，以致成長、散布到失控的地步，漸漸的對其他物種生存造成排擠，最後使得物種單純化，由上述可知，基因改造技術可能帶來的後遺症為何？(A)衝擊人類的倫理觀 (B)人類對基因改造植物產生過敏現象 (C)生物多樣性消失 (D)環境汙染愈來愈嚴重。

54. 關於全球化的意義，附表中哪幾位同學的理解最為正確？(A) 茲嫻、家凱、家梵 (B) 家凱、家梵、宜方 (C) 家梵、宜方。

茲嫻	社群網站可避免全球化的發生。
家凱	某國發生的事件，影響可能跨越國界。
家梵	各國之間存在相互排斥的現象。
宜方	資訊科技發展為促成全球化原因之一。

55. 隨著科技的進步，政府規畫推動多卡合一的晶片身分證，就是將健保卡、信用卡等功能整合為一，但被質疑恐導致個人資料外洩，產生不良後果，因此仍在研議中。

上述政府是考量哪一項權益可能被侵害的風險？(A) 受益權 (B) 媒體接近使用權 (C) 智慧財產權 (D) 人格權。

56. 對於如何實踐多元文化的精神，下列哪一位同學所提出的作品最正確？(A) 景豪：我透過網路搜尋史例來證明我國文化勝過他國文化 (B) 吳辰：我不覺得有必要學習或欣賞他國文化 (C) 晉文：我到夜市買一些盜版光碟可藉此了解他國文化 (D) 耀駿：我利用暑假去故宮博物院參觀《印象·左岸——奧塞美術館30週年大展》。

57. 基因科技突飛猛進，但在考慮到何項因素時，各國大多立法禁止研發複製人？(A) 落後國家的人權問題 (B) 生物科技的技術問題 (C) 人口過剩的問題 (D) 生命價值和人倫問題。

58. 我國曾發生「狂犬病」的病例，傳播媒體除了報導相關疫情之外，並對病毒的感染途徑、症狀作了詳盡的介紹，同時提供民眾防疫方法。這是傳播媒體哪些功能的發揮？(A) 教育文化、休閒娛樂 (B) 休閒娛樂、監督政府 (C) 監督政府、提供訊息 (D) 提供訊息、教育文化。

59. 在運用資訊科技時，使用者必須培養自律、自重與守法的觀念，避免誤用科技而造成負面的衝擊，亦即使用者在使用科技時必須具備何種觀念？(A) 生命倫理 (B) 資訊倫理 (C) 環境倫理 (D) 企業倫理。

60. 臺灣的麥當勞將電話訂餐服務外包給香港電信廠商，臺灣消費者發打電話訂餐時，是由位在香港的客服人員提供服務，請問臺灣麥當勞可以用此種方式提供服務的主要因素為何？(A) 交通運輸的便利 (B) 跨國貿易擴大 (C) 資訊科技的革新 (D) 經濟水準的提升。

61. 一對夫妻為了實現對旅遊的熱愛，賣了房子當旅費，帶著三個孩子以背包客的方式，在256天中走了23個國定，他們希望透過旅遊教育孩子，世界上有饑餓、戰爭等不同的事件發生，上文中的作法展現何種多元文化的精神？(A) 擴展國際視野 (B) 幫助弱勢族群 (C) 肯定在地文化 (D) 了解強勢文化。

62. 公共電視臺開播以來，希望以多元化的節目來滿足不同族群的需求，提供社會各界公平參與和表達意見的空間。公共電視臺的開播，最有助於維護人民的哪種權利？(A) 第四權 (B) 媒體接近使用權 (C) 受益權 (D) 智慧財產權。

63.

本土文化，進而發揚本土文化的特色？(A) 進口外國時尚品牌 (B) 參與國際性藝文活動 (C) 引進好萊塢電影技術 (D) 購買韓國偶像劇播放。

64. 下列哪一句話可以將「科技發展結果對人類所帶來的影響」形容得更貼切？(A) 水能載舟，亦能覆舟 (B) 各人自掃門前雪，莫管他家瓦上霜 (C) 人為刀俎，我為魚肉 (D) 一日之所需，百工斯為備。

65. 重大天災人禍發生時，傳播媒體通常會立即報導，例如：2016年10月，日本九州的阿蘇山火山爆發，電視及網路隨時插播即時新聞，上述情形主要在發揮傳播媒體的哪項功能？(A) 休閒娛樂 (B) 提供訊息 (C) 監督政府 (D) 教育文化。

66. 附圖中對話內容所提及的權利，應是指下列何者？(A) 媒體接近使用權 (B) 智慧財產權 (C) 人格權 (D) 隱私權。



67. 科技發展能使資訊的傳播與獲取更有效率，但如電腦病毒等的惡意傳播，也常造成個人及公眾利益的損害，由上述科技發展所產生的利與弊，顯示當前社會應更注重下列何者的提升？(A) 優良價值 (B) 生產技術 (C) 公平正義 (D) 自我調適。

68. 臺大校園日前陸續發現疑似受虐致死的貓屍，經愛貓人士網路串連，終於揪出臺大博士生的虐貓行為。為避免類似事件再次發生，我們應積極宣導何種觀念？(A) 環境倫理 (B) 資訊倫理 (C) 生命倫理 (D) 企業倫理。

69. 請問著作權的保障年限為著作完成開始，至著作人死後多少年？(A) 30年 (B) 40年 (C) 50年 (D) 60年。

70. 政府制定智慧財產權的相關法律，關於其立法目的，附表中何人的說明錯誤？(A) 廷瑜 (B) 宇姍 (C) 佳儀 (D) 云怡。

廷瑜	可以鼓勵發明創新的行為。
宇姍	促進社會的進步與發展。
佳儀	使所有權人獲得權益的保障。
云怡	讓所有創作成品成為國家財產。

第三次段考三年級公民科解答卷

36~40 CACAD

41~45 CCBBD

46~50 ABBAD

51~55 ADCCD

56~60 DDDBC

61~65 ABBAB

66~70 AACCD